

百花园中竞芳菲

——四平市文学艺术工作创新发展记事

本报记者 崔维利 高鸿

文艺是时代前进的号角。

四平市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻落实党的二十大精神,坚持“以人民为中心”的创作导向,坚定文化自信,用自强不息、厚德载物的文化创造,展示文艺新气象,唱响主旋律,传播正能量,推动文艺事业走向繁荣。

认可和称赞。2023年7月,“九月鲜花”文艺展演被省委宣传部评为第九届吉林省市民文化节“群众喜爱文化品牌”称号。2023年12月,四平市文联被省委宣传部评为2023年全省群众文化赛事活动“优秀组织单位”。

抒写新时代新篇章——

搭建文艺惠民大舞台

四平市文联着力服务发展大局,热忱抒写新时代新篇章,持续开展“我们的中国梦——文化进万家”“市民文化节”“农民文化节”“送文化下基层”等系列品牌活动。

今年春节期间,四平市文联组织全市文艺志愿者200余人,进社区、村屯、商场、企事业单位,以送春联、福字、幸福福为载体,共举办“我们的中国梦——文化进万家”活动15场,撰写春联2500余副、福字3200余个,拍摄全家福40套,并送去米面油“年货”大礼包,服务群众

连续19年推出主题展演——

“九月鲜花”绽放英城

审美的需求、艺术的享受、心灵的陶冶、精神的富有,已成为人们日益增长的美好生活需要的重要项目。四平市连续19年持续开展省市文艺品牌项目——“九月鲜花”文艺展演活动,持续增强人民幸福感。

今年7月至9月间,“九月鲜花”展演展览多项活动再一次陆续展开。

7月22日至29日,由四平市委、市政府主办,市委宣传部、省音乐家协会、市文联、市神农集团承办,以“与人民同行”为主题的“神农杯”第十九届四平市“九月鲜花”文艺展演活动,在英雄广场举行。1500余人登台参演,演出共有6个专题专场,包括开幕式专场、音乐家协会、戏曲家协会、企业文联专场、舞蹈家协会、社区文艺工作者协会专场、法治文化专场、市老年大学专场,老年开放大学专场。近百个文艺节目轮番上演,真人真唱,门类齐全,气势恢宏。近3万人现场观看,网络传播热度一路飙升,将展演推向一个又一个高潮。

7月22日晚,伴随着歌曲《母亲是中华》的悠扬旋律,首场文艺节目演出正式拉开“九月鲜花”展演帷幕。市舞蹈家协会、市音乐家协会、市戏曲家协会等艺术团,通过诗朗诵《读中国》、歌曲《我爱你中国》、小提琴联奏《疯狂夏日》、相声《趣说四平》、原创歌曲《春风暖阳》等精彩节目,给全市人民带来了高水准的视听盛宴。

音乐家协会、戏曲家协会、企业文联专场演出,亮点频现。歌曲《好运全都来》、快板书《家乡美》、山东快书《赔茶壶》、歌曲《奢香夫人》四平版、戏曲联唱《梨园百花艳》、传统京剧《武家坡》选段、古筝重奏《一笑江湖》、歌曲《四平你好》,满满的家乡情怀。

法治文化专场演出,开场歌舞《欢迎你》点燃现场观众激情。市舞蹈家协会、市民族歌舞团、市县两级法院、市人民检察院、梨树县公安局等单位,相继上演了原创歌曲《心中的天平》、京东大鼓《歌唱英雄马仁兴》、合唱《人民检察官》、歌曲《夜空中最亮的星》、普法短剧《计中计,戏中戏》、歌曲《我的祖国》,精彩纷呈,既赏心悦目,又寓教于乐。

舞蹈家协会、社区文艺工作者协会专场演出,同样令人瞩目。舞蹈《和谐盛世》《在灿烂阳光下》《季》《剑舞惊鸿》《父亲的散文诗》《梅花吟》等,彰显了艺术的魅力。

四平市老年大学专场演出了大合唱《我宣誓》、古典舞《雪龙吟》、古风剑舞《国风运起》、乐器联奏《革命歌曲串烧》、模特服饰秀《时尚芳华》、芭蕾舞形体舞蹈《贝加尔湖畔》,勾勒出老年人乐观向上的精神风貌。

四平老年开放大学专场演出了民乐合奏、东北秧歌、职业服装秀、女生小合唱、舞蹈、歌剧情景表演、京剧、歌伴舞、民族舞、无伴奏大合唱等节目,丰富多彩,既有深刻的思想内涵,又有较高的艺术价值。

“九月鲜花”展演展览活动,由文艺节目展演和文艺作品展览两部分构成。近日,活动将进入文艺作品展览环节,共有5大类专题作品展览,涵盖文学、文艺评论作品展,美术作品展,书法、楹联作品展,摄影作品展,民间文艺作品展,将为广大市民提供一个近距离欣赏文艺佳作、感受文化魅力的平台。

“九月鲜花”展演展览活动,受到各界的一致



▲“神农杯”四平市第十九届“九月鲜花”文艺展演开幕式现场。李坤 摄



四平市文联开展“我们的中国梦——文化进万家迎春送福志愿服务活动”。

众近3000人。1月24日,文艺志愿者走进金水社区慰问10户困难群众,为他们送去米、面、油等,并为居民们现场书写“福”字100余个、春联50余副。1月26日,市文联、市摄影家协会到榆树台老兵志愿服务队,为13位退役老兵拍摄了纪念照,并送上年货、保温杯、春联福字等节日慰问品,增强了退役军人的归属感和幸福感。1月28日,市楹联协会在市城区农村信用合作联社,开展迎春送福文艺志愿服务活动,一副副红彤彤的对联、一个个饱含吉祥的福字,承载着浓浓的新春祝福,让往来群众兴奋不已。当日,共送出“福”字150余个、春联60余副。

从年初开始,系列品牌活动持续不断。

3月9日,市戏曲家协会文艺志愿者来到福寿康朝阳颐养中心,开展“书写新时代雷锋故事”暨“文明实践我是行动者”学雷锋文艺志愿服务活动,共演出了11个经典戏曲节目,让老人们开心。

3月14日,书法家协会撰写雷锋金句,将评选出的36幅优秀书法作品进行网络展览,弘扬雷锋精神。

5月8日,开展“同心工程——爱心助力 共圆求学梦”新时代文明实践主题活动,市文联干部捐款1900元。

5月11日,市作家协会开展“传递书香 文化筑梦”活动,为图书馆捐赠精品书籍300多册。

6月27日至28日,为庆祝中国共产党成立103周年,在星缘华府小区广场举办“党建引领 共建共享”庆“七一”文艺汇演活动。

立足四平振兴发展——

创作高质量文艺作品

四平市文联加大对本土主旋律文艺创作的支持力度,重点围绕贯彻落实党的二十大精神、“黑土地”品牌,组织各协会创作一批高质量的文艺作品,唱响新时代主旋律,打造本土文艺品牌,提高四平文化影响力。

充分利用文联公众号,开展社会主义核心价值观宣传教育,弘扬中华优秀传统文化,精心组织重大主题文艺创作。今年以来,《四平市文联》公众号共推送各类文艺信息100余期、200余条。其中,20余条文艺精品和文联活动的信息转发于省级和国家级媒体,40余条文艺精品信息转发在市级媒体。

《四平市文联》公众号共开设五个主题栏目。一是开设“本土文学”栏目,征集诗歌、散文、小说作品300余件,发布30期;二是开设“主题创作”栏目,创作美术、书法、楹联作品100余件;三是开设“光影四平”栏目,征集集300余篇稿件和1000余张图片,发布16期,多家媒体转载,激发了广大会员创作热情。四是开设“党纪学习教育”新栏目,发布图文信息7条,其中,举办的“党纪党规观我心”——党纪处分条例主题书法网络展,共展出市书法家协会组织创作的书法作品39幅,以书法作品宣传党纪,推动党纪学习教育工作深入开展。五是“文艺维权”栏目,发布维权信息40余条,通过宣传维权知识,保障文艺工作者的权益不受侵犯,今年以来,无维权案件发生。

《四平市文联》公众号设立清明特别专题栏目“诗文云上展”,发起“诗”意缅怀先烈“文”颂英雄城——清明主题诗文网上征集活动,共收到来自全国各地诗文作品300篇。经过专家评审,最终评选出40部优秀作品,分3期发布展出。

为留住“刹那”艺术中的“永恒”,四平市举办了有史以来首次国家级摄影作品展:“壮美英雄城 奋进新时代——魅力四平全国摄影作品展”,并从全国11个省区摄影家、摄影爱好者投稿的7000多幅作品中,精选出114幅优秀摄影作品,编辑制作出版《壮美英雄城 奋进新时代——魅力四平全国摄影作品展》作品集。

为进一步扩大宣传“幸福四平”的力度,让全国各地朋友关注四平、了解四平,四平市文联创作了歌曲《四平记忆》并录制MV,现已进入歌曲录制阶段;组织编撰“遇见四平”画册,目前正在征稿。

打造特色文艺品牌——

梨树二人转走向世界

有着300多年悠远历史的梨树二人转,经过10代人的传承发展,成为百花园中的一朵奇葩。吉林省二人转艺术团(由梨树地方戏曲剧团升格)曾多次受邀赴法国、新加坡、马来西亚、德国、爱尔兰、新西兰、坦桑尼亚等20余个国家和地区进行文化交流演出。2011年,梨树县被授予全国唯一的“中国二人转之乡”称号。2014年,梨树县被评为中国民间文化艺术之乡,梨树二人转被列入第四批国家级非物质文化遗产名录。2017年,四平千人同唱二人转,载入吉尼斯世界纪录。截至目前,梨树二人转文本库存达到1791部,位于东北二人转院团文本库存前列。

四平市和梨树县持续推动梨树二人转这一国家级非物质文化遗产,在保护中发展,在传承中弘扬,让更多人得享新时代文化发展的新成果。2024年7月12日,吉林省二人转艺术团有限责任公司在梨树县揭牌成立,不仅为二人转艺术搭建了更为广阔的舞台,更为梨树县乃至吉林省的文化事业注入了新的活力,打造了专门从事二人转创作演出、文化传承保护发展的全国性基地。“吉林省二人转艺术剧院的揭牌,是梨树二人转文化传承中的一件大事、一件喜事,更是梨树特色文化发展所取得的成果。未来,我们聚焦传承发展梨树二人转这一特色文化品牌,加快发掘、培育和锻炼一批二人转中青年人才,创新推出一批弘扬主旋律、传递正能量的精品力作,全力推动梨树二人转唱响大江南北、走向世界舞台,把中国二人转之乡打造成为我省的一张靓丽文化艺术名片。”公司负责人赵丹丹说。按照省文旅厅关于“送演出下基层”的工作部署,梨树二人转艺术团每年平均开展文化惠民演出150余场,让群众欣赏到原汁原味的梨树二人转。如今,“流动舞台车”已成为乡间地头的一道亮丽风景。“剧团送戏到

▲经典二人转《夫妻串门》演出现场。



本版图片均为资料图片

▼第六期全国基层曲艺工作者培训班在四平举办。



2024年“党建引领 共建共享”庆“七一”文艺演出现场。

我家,男女老少乐哈哈。活跃农村新阵地,遍地开满幸福花。”一位村民写诗夸赞道。

四平市文联还充分挖掘、宣传、推介四平市冰雪资源优势,擦亮家乡文艺品牌,全力打造优质文旅产业。2024年1月,组织全市摄影家和摄影爱好者在叶赫那拉城举办以“燃情冰雪 乐享四平”为主题的网络冰雪摄影比赛,面向社会公开征集体现冰雪运动、冰雪比赛、冰雪教育、满族文化、冰雪景区、冰雪景观等内容的摄影作品359幅。经专家评审,评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名。这些作品将四平冬季自然风光与冰雪旅游文化深度融合,以摄影艺术形式全面展示冰雪四平的极致魅力,从不同角度呈现冬季四平的冰雪文化和风土人情,讴歌四平人民乐观向上、拼搏进取的奋斗精神。

组织作家、文艺评论家、摄影家、美术家等深入基层、深入生活、深入群众,“五月风”油画采风创作、“冰凌花开、鹭舞吉祥、文明经济”文艺采风创作、“绿野逐风 寻梦沃土”——美丽双辽行创作采风、培训、交流、“书香吉林”阅读季等活动,让更多的艺术家、文艺工作者走进百姓中间,感受时代变迁、事业发展和火热生活,创作出一大批沾泥土、带露珠的文艺作品,通过新闻媒体、网络平台刊发、推广,更好地宣传推介四平。

着力培养和储备文艺高层次人才。筹建四平市文艺人才专家库,吸纳党外文学艺术界人士入会。现有国家级会员82名、省级会员522名、市级会员2949名;2023年新增加会员43名、市会员821名。申报长白山文艺奖,市作家协会于耀江诗集《下游》、市作家协会孙学军短篇小说《圣索菲亚教堂》、市书法家协会肖春光《秦汉印蜕》分获作品奖。推荐“五个一百”网络精品活动作品,市摄影家协会作品《摄影人在行动》《秀美河湖美丽四平》入选中央网信办总决赛。推荐钱洪满农民画馆、谷常丽古韵琴乐实践基地,参选中国文联“文艺两新”集聚区实践基地;推荐梨树农民画创作团队赴杭州,为第19届亚运会创作“浙里石榴红·共绘亚运梦”农民画6米长卷。